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Proces tworzenia dokumentu

Zdobywanie Przetwarzanie

1. Ustalenie problemu badawczego
2. Selekcja materiatu

badania | o
artykuty 3. Budowa stqutgry (spis .t.resm)
ksiazki 4. Ksztattowanie informaciji
azki U
konsultacje 5. Wypetnianie struktury

6. Wielokrotna korekta dokumentu




Kolejnosc¢ dziatan przy tworzeniu pracy

1. Zdefiniuj rozwigzywany problem i postaw 2-3 pytania badawcze
Cata praca ma by¢ logiczng i spbéjng odpowiedzig na postawione pytanie badawcze

2. Pogrupuj logicznie odkrycia/watki badawcze
Do kazdej grupy wynikow dopasuj odpowiednig literature, ktéra bedzie cytowana

3. Stworz logiczny szkielet pracy — wszystkie potrzebne sekcje

Wypetnij sekcje krétkimi opisami. Dopasuj do sekcji posiadane informacje i wyniki badan

4. Opracuj wyniki badan

Ustal ktore wyniki powinny byc¢ tabela, wykresem, rysunkiem

5. Rozbudowuj kolejne sekcje

Poprawiaj i rozwijaj sekcje, starajgc sie, aby kolejne etapy doprowadzity do rozwigzania problemu

6. Poprawiaj prace
Sprawdz logike, usun elementy nie wspierajgce odpowiedzi na pytania badawcze.



Korekta pracy
1 przyktady
typowych btedow
wystepujacych
W pracach
magisterskich
1 inzynierskich 4



Poprawianie pracy zajmuje DUZO wiecej
czasu niz je] napisanie

1. Poprawiaj jeden rodzaj btedu w czasie jednego ,przebiegu”
np. sprawdzaj opisy tabel, potem: czy kazda tabela posiada
odnosnik w tekscie, potem: dlugosc¢ zdan itd.

2. Nabierz dystansu do pracy (1-2 dni przerwy po napisaniu).

3. Stresc istote pracy w jednym zdaniu. Zadaj pytanie na
ktore praca ma odpowiedziec - praca to logiczna odpowiedz
na to pytanie.

4. Czy kolejnosc¢ sekcji dokumentu opiera sie na
jakims systemie logicznym (np. od ogotu do szczegotu,
problem — rozwigzanie itp)

5. Czy da sie powtdrzy¢ Twoje eksperymenty opierajgc
sie (bez Twoich wyjasnien) na Twoich opisach.



6. Zastanow sie czy Twoje wyjasnienia i dowody zrozumie kt
kto nie zna opisywanego zagadnienia tak dobrze jak Ty.

7. Usun skroty myslowe i zwroty potoczne.

8. Sprawdz czy tabele i rysunki sg zrozumiata bez zaglgdania
do tekstu pracy.

9. Skontroluj czy kazda tabela i rysunek posiada swoj odnosnik.

10. Usun z tekstu kanapki logiczne, zaczynajgc od logiki rozdziatu
poprzez logike akapitu, a na logice zdan konczac.

11. Skroc¢ dtugie zdania. Jako ztotg regute przyjmij max 17- 20
wyrazow w zdaniu i max dwa przecinki na zdanie.

12. Sprawdz czy kazde zdanie jest logicznie powigzane z
poprzednim i nastepnym. Stosuj mechanizm AB-BC-CD-DE.



13. Zastgp wyrazy nie-informacyjne: duzy, maty, gwattowny
odpowiednimi liczbami.

14. Usun z tekstu wyrazy i zwroty, ktore nic nie wnoszg np.
,Jak wynika z przeprowadzonych wczesniej badan...”, ,wystgpit.
,zadany...”, ,w ramach...”, ,w badanych prébkach...”

15. Sprawdz czy kazdy uzyty skrot zostat wczesniej wyjasniony.

16. Sprawdz poprawnos¢ sformatowania bibliografii. Mozesz
Uzy¢ wtasnego stylu lub polskiej normy: PN-ISO 690:2012P.




Poprawianie pracy
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Kanapka logiczna

Kanapka logiczna na poziomie akapitu

Zmiany tematu
meczg czytnika
| utrudniajg

Zrozumienie
Temat 2

Kanapka logiczna na poziomie zdania

Przed rozpoczeciem analiz putapke Tenax wygrzano
| wysuszono detektor < ,Sszyneczka” kanapki
w temperaturze 250°C przez 15 minut.

Detektor wysuszony w temperaturze 250°C ulegt by zniszczeniu.
Autorowi chodzito o wygrzanie putapki Tenax w 250°C.



Kanapka logiczna - przykiady

Kanapka logiczna utrudniajgca zrozumienie:

W wyniku spalania wegla jest ona uwalniana do
atmosfery w postaci rteci metalicznej, kiéra moze
pozostawacC w powietrzu nawet do roku czasu, oraz w
formie rteci zwigzanej z czgstkami statymi (pytem) [6].
Dwa tematy w jednym zdaniu

Kanapka logiczna zmieniajgca sens wypowiedzi:

Skierowanie argonu na zmodyfikowang fiolke zawierajgca
wodng probke, w ktorej znajdujg sie dwie igty — wiotowa
(mniejsza srednica) i wylotowa (wieksza srednica),
podtgczone do uktadu.

Igty byty wbite w septe fiolki, a nie wode.




Kanapka logiczna - przykiady

Wiele tematow w jednym zdaniu

Rozrzut wynikow dla materiatu DOLT-4, samego wzorca metylorteci 0raz
metody dodatku wzorca, gdzie dodane zostato 50 ul wzorca oraz 50 pl
DOLT-4 byt niewielki (tabela 8).

Poprawniej:
Rozrzut wynikdow pomiarow (SD) stezenia metylorteci w: ekstrakcie z
materiatu referencyjnego DOLT-4 | roztworze wzorca metylorteci wyniost
odpowiednio: 0.02; 0.03 (tabela 8). Rozrzut wynikow pomiarow stezenia
metylorteci z wykorzystaniem metody dodatku wzorca wyniést SD=0.02.




Kanapka logiczna - przykiady

Kanapka logiczna zmieniajgca sens wypowiedzi:

Etap odtleniania wody, w trakcie przygotowania derywatyzanta
za pomocg wprowadzania strumienia argonu

Derywatyzant nie byt przygotowywany za pomocg argonu.

Btad logiczny

Gaz przeptywa kolejno przez: zawér numer 4, zwor numer 3,
putapke, Tenax, pirolizer, chromatograf, detektor, komputer.

Argon nie przeptywat przez komputer.

W dalszych analizach korzystano z wytrzgsarki ,Vortex” ze wzgledu
na ograniczony dostep do wytrzgsarki ,Labart” (tabela 17).

Tabela 17 zawiera pola powierzchni pikow, a nie informacje na temat
mozliwosci dostepu do wytrzgsarki "Labart,. Nieprawidtowe miejsce
umieszczenia odnosnika do tabell.




Btad logiczny, skroty myslowe

W otrzymanych wynikach pdl powierzchni piku metylorteci zauwazono
wyrazny spadek miedzy analizami dla prébek 2 — 5. Prawdopodobnie ma na
to wptyw zamakajgcy detektor dzieki czgsteczkom wody przenoszonym
wraz z argonem przez uktad

Tabela 1. Pola powierzchni pikéw pochodzgcych od metylorteci z probki laboratoryjnej

Numer probki Powierzchnia piku [ppm]
1 247
2 327
3 300
4 292
5 180
Srednia 269,2
ot il 57,57343 (58)
standardowe
RSD 0,214

Poprawniej:
Woda ulegajgca kondensacji na elementach optycznych detektor
powoduje, w kolejnych analizach tej samej probki, spadek pol powierzc
pikow (Tabela 1, analizy 2-5).




Niepotrzebna komplikacja i powielanie wyrazow

Przygotowanie probek do analizy opierato sie na wykonaniu
odpowiednich procedur:

eProcedura przygotowania 1% roztworu tetraetyloboranu sodu NaBEt,

eProcedura ekstrakcji MeHg z prébek biologicznych

Lepiej: Przygotowanie prébek do analizy wymagato:
eprzygotowania 1% roztworu tetraetyloboranu sodu NaBEt,

eckstrakcji MeHg z probek biologicznych

Niepotrzebna komplikacja + skrot myslowy
Przeprowadzono analize dla réznych wariantow:
«3 analizy dla prébki DOLT-4,

3 analizy dla roboczego wzorca o stezeniu 0,41 pg * dm3,

oprawniej: Przeprowadzono:
trzy analizy z wykorzystaniem ekstraktu z materiatu referencyjnego D

rzy analizy z wykorzystaniem roztworu wzorca o stezeniu 0,41 ug



Nieprawidiowe uzycie wyrazéw

WYRAZY: NIEPOTRZEBNE! | POTOCZNE?

Filtr weglowy (1) zabezpieczat uktad pomiarowy przed
ewentualnym?! zabrudzeniem? zanieczyszczeniem rtecig, ktora
mogta znajdowac sie w powietrzu laboratoryjnym.

Do nebulizatora wlano? wprowadzono roztwér rteci o stezeniu

0,2ug/ml, a do ptuczek wlano? wprowadzono 10 procentowe
roztwory KOH, KCI i SnCl..

Zbedne zwroty + btedy merytoryczne

zbedny zwrot btad merytoryczny
' }
W ramach testu nr 1 uzyskano 5 wynikow oznaczania MeHg w
probkach materiatu referencyjnego DOLT-4.
Powinno byc:

Wynikiem testu nr 1 byto 5 pomiarow stezenia MeHg w ekstraktach
z materiatu referencyjnego DOLT-4.




Skroty myslowe + niepotrzebne wyrazy

W pierwszym eksperymencie, pomimo malejgcej tendencji
miedzy analizami 1 — 3, nagty wzrost w przypadku analizy 4,
Swiadczy o dobrze dziatajgcym derywatyzancie.

Lepiej:

...pomimo spadku pol powierzchni pikdw w kolejnych
pomiarach (pomiary 1-3)...

Wyraz: ,nagty” jest niepotrzebny

Niepoprawne zdanie

Po 20 minutach spodziewano sie stabilizacji sygnatu.

Nie nalezy przewidywac (pisac o przewidywaniu) wynikow
eksperymentow - moze to prowadzi¢ do ich "naciggania”.



,Komplet” bledéw w jednym zdaniu

BLAD LOGICZNY + KANAPKA LOGICZNA + SKROTY MYSLO
+ ZA DLUGIE ZDANIE + NIEPRAWIDLOWA KOLEJNOSC
WYRAZOW W ZDANIU

Pomiar rteci zerowej polegat na wprowadzeniu do suchej, czystej
fiolki za pomocg strzykawki gazoszczelnej 25 pl gazowej Hg® o
statym stezeniu ze zrodta, jakim byt kalibrator.

Poprawniej:

Pomiar stezenia rteci na zerowym stopniu utlenienia wymagat
wprowadzenia 25 pl nasyconych par Hg® do suchej fiolki. Hg® byta
pobierana z kalibratora za pomocg gazoszczelnej strzykawki.



,lasiemiec” 71 wyrazow w zdaniu

"Celem pracy byfa ocena rodzaju i charakteru wpfywu stosowanej
glikokortykoterapii w tych gfownych stanach chorobowych, ktore
dotyczg uszkodzenia watroby na zachowanie sie badanych parametrow
substancji X, a takze proba oceny ewentualnego zwigzku substancji X z
ksztattowaniem sie patogenezy i obrazu klinicznego uszkodzenia
watroby, jak rowniez okreSlenia warto$ci diagnostyczno-prognostycznej
zachowania sie badanych wskaznikow substancji X w dynamice i
przebiegu wagtrobowego procesu uszkodzeniowego i z uchwyceniem
ewentualnej korelacji z odczynnosciowg | immunologiczng ustroju”.

Podziat ,tasiemca” 12 + 13 + 15 + 9 wyrazoéw w zdaniu

"Celem pracy byta ocena wptywu kortykoterapii uszkodzenia watroby
na przemiane substancji X. Podjeto rowniez probe oceny wplywu
substancji X na patogeneze i obraz Kkliniczny uszkodzenia watroby.
Dodatkowo starano sie okreslic wartos¢ badanych wskaznikow
przemiany substancji X dla rozpoznania stopnia uszkodzenia watroby.
OkreSlono rowniez wspotzaleznoS¢ wskaznikow z wynikami testow
odczynowosci immunologicznej".




Nieprawidtowe i niepotrzebne wyrazy

,,Kalki” z j. angielskiego
efekt => wynik

elementy => sktadniki, cz¢sci
efektywnos¢ => skutecznos¢
komponenty => sktadniki

Uzywanie stow wieloznacznych zamiast precyzyjnych
Wystapit znaczacy spadek stezenia

Stezenie zmalato o 16%

Nie wystapily réznice pomig¢dzy srednimi

Srednie nie roznity sie miedzy soba.

Probki badano pod katem zwartosci Pb, Zn, Au

W probkach zbadano Pb, Zn, Au




Informacje na temat pisania
artykutow naukowych




Check lista pracy naukowej

Thomasa Hanitzsch - redaktora naczelnego ,,Communication Theory

Czy naprawde zaprezentowanie nowego pomystu jest uzasadnione?
Czy artykut miesci sie w tematyce czasopisma?

Czy przedmiot badan jest jasno wskazany?

Czy artykut odnosi sie do waznej literatury przedmiotu?

Czy przeglad literatury wskazuje wazne punkty wyjscia do dalszych rozwazan?
Czy koncepcja zaprezentowana w tekscie jest rzeczywiscie nowa?

Czy w artykule w klarowny sposob zostato wyartykutowane zaplecze teoretyczne?

Czy wszystkie wazne terminy i pojecia zostaty wyjasnione?

9. Czy argumentacja jest zaprezentowana w sposob klarowny?

10. Czy propozycja zostata skonfrontowana z innymi waznymi ujeciami?

11. Czy wszystkie niescistosci zostaty wyeliminowane?

12. Czy w artykule jest uzywany przystepny jezyk?

13.Czy artykut podejmuje sie przedyskutowania implikacji wynikajacych z nowego ujecia?
14. Czy zostata zaprezentowana aplikacja nowego ujecia?
15. Czy zostaty wskazane ograniczenia tego ujecia?

BT Y I =




Typowe btedy w artykutach

TYTUL
Za dtugi lub za krétki (powinien by¢ 10-12 wyrazowy)

Nie odpowiada tresci pracy/rozdziatu/sekcji
Zawiera skroty, zargon, prébuje by¢ dowcipny (kosztem precyzji)

ABSTRAKT
Opisuje inne rezultaty, metody i konkluzje niz artykut/praca
Jest za dtugi (200 stow)

Jest zle sformatowany (strukturalny)

WSTEP

Nie zawiera celu pracy

Nie wspomina o waznosci i oryginalnosci badan
Zawiera informacje nie zwigzane z praca

Zawiera materiat, nalezacy do innych czesci pracy




POWODY ODRZUCANIA ARTYKULOW (POZA WYMIENIONYMI POWYZEJ)

Zle dobrane czasopismo
Niepoprawna gramatyka i styl jezyka angielskiego - wptywa na ocene m
Staby opis problemu badawczego

Za mato danych - brak mozliwosci powtorzenia badan

Nadinterpretacja wynikow badan, brak opisu stabych punktow, ograniczen
Nieodpowiednia i nieckompletna statystyka

Stabe przedstawienie danych w postaci tabel i rysunkow - not selfextracting!

\

Edytorzy moga czasem patrzec tylko na grafike
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